

# 初春首场雨雪为庄稼长势添“牛劲”

## 全市平均降水量19.2毫米，最大降水量出现在吴桥为23.9毫米

本报讯(记者刘杰)日前,我市迎来了牛年第一场雨雪。俗话说“瑞雪兆丰年”,这次雨雪过程对我市改善土壤墒情和空气质量十分有利。

市气象台3月1日7时发布的雨(雪)情显示,2月28日凌晨开始,我市出现降水天气,当天21时转为雨夹雪或雪。截至3月1日7时降水基本结束,全市平均降水量19.2毫米,市区降水量19.1毫米,吴桥站出现最大降水量23.9毫米。大部分地区均出现地面积雪,市区雪深2厘米,最大雪深出现在盐山达10厘米,极大风速出现在渤海新区达9级。沧州各地共开展人工增雨(雪)作业41

点(次),发射增雨(雪)火箭弹146枚。市农业技术推广站负责人潘秀芬介绍,当前我市566万亩冬小麦安全越冬,已进入返青生长阶段,一、二类麦田占总播种面积的82.5%。由于今年早春气温偏高,小麦返青时间比常年提前7天到10天

左右。这次降水过程为先降雨后降雪,雨后即晴,天气过程较平稳,增加了土壤墒情。总体来说对小麦返青后极为有利,也为春耕春播打下良好基础。值得注意的是,由于降温和积雪,会导致光照跟不上,大棚依靠阳光聚集温度的能力变弱,会影响大棚内蔬菜瓜果的正常

生长。农业部门提醒广大菜农,要注意大棚保暖,及时清理棚膜上的积雪,及时松土,适量追肥以保证蔬菜瓜果正常生长。此外,积雪或造成部分大棚破损。为此,提醒农民朋友,发现棚膜破损应及时修补,加固压膜线,防止棚膜被大风刮坏。

# 雨雪天的暖心故事

邢程 158路公交车司机邱炳强绕路送老人回家的故事,在雨雪后的沧州让人感觉格外暖心。

昨天一大早,邱炳强驾驶着158路公交车,行驶至铭鉴律师事务所站时,一位70岁左右的大妈十分焦急地上车,向邱炳强寻求帮助。

原来,这位大妈的老伴儿在运河区北院家中突发疾病,胸口疼痛,急需就医。由于心急,他们等不及救护车到来,想打车去医院。因家中无人陪伴,大妈只好让老伴儿在家中等待,只身外出打车。她刚出门就发现,经过一夜的雨雪天气,路面已有一层厚厚的积雪,有的地方已经结冰。对于七旬老人来说,每一步都走得异常艰难,而路上车辆又少,这位大妈一直走到了铭鉴律师事务所附近,还是没能打到出租车。

就在这时,大妈看到驶向站牌的158路公交车,急忙上车求助。邱炳强意识到情况紧急,救人要紧,立即向车上的乘客征求意见,是否同意先送老人就医。乘客们一致同意,邱炳强向一位乘客借用手机,拨打了公交公司智能调度中心的电话,征求改变车路线,去老人家中接生病的大爷,再护送他们去医院。

随后,邱炳强让大妈上车坐稳,立即驾驶公交车去北院。巧的是,当他们到达大妈家中时,救护车也赶到了,病人正需要家人共同护送就医。这位大妈向公交司机连声道谢后,便忙着跑去照顾老伴,跟随救护车前往医院了。

虽然,两位老人最终没有让邱炳强送往医院。可在他的帮助下,大妈及时陪老伴儿登上救护车,邱炳强和车上的乘客也都放了心。

# 千余名公安交警雪天执勤疏堵保畅

本报讯(贾世峰 孔大龙)从2月28日子夜开始,一场大范围降雪天气席卷沧州辖区,给人们出行带来不便。全市公安交警以雪为令、周密部署、全警动员,广大民警不畏严寒、顶风冒雪,全力保障道路顺畅、群众出行平安。

面对2021年第一场雪,市交警支队要求各交警大队迅速启动恶劣天气应急预案,根据降雪进程和交通流量变化及时调整勤务重点,严防交通事故。严格管控速

度,防范车辆行驶风险,科学安排勤务,最大限度调动警力。对因降雪、结冰影响车辆通行路段,适时采取间断放行、分车型放行、警车带行等方式,严防道路交通事故,并通过多媒体传播方式及时发布辖区路况和交通管制信息。

据悉,市公安交警雪天共出动警力1305名,出动执勤警车336部,为群众提供服务68次,全市除发生8起车辆路滑刮擦等交通轻微事故外,未发生重大交通事故。

# 市区环卫近百台机械上路除雪

本报讯(记者胡学敏)3月1日一大早,一场春雪带给市民美景的同时,也给大家出行带来了不便。为保障市民出行畅通,沧州环卫部门从2月28日就提前做好除雪应急预案,市区三家环卫作业单位从2月28日22时起就开启了除雪模式。

三家环卫作业单位分别是中环洁(沧州)环境服务有限公司、沧州侨银环保科技有限公司、沧州龙马环卫工程有限公司。从2月28日22时起,三家单位工作

人员就按照“先立交、后道路”“先重点、后一般”的原则,开启了除雪模式,动用扫雪车、推雪车、融雪剂撒布车、洗扫车、护栏清洗车、清运车等各种大型机械近100台。一线环卫工人3700余人全员自3月1日早4时30分开始,对无法实施机械作业的地方进行人工除雪。此次除雪共计使用融雪剂130余吨。



▲环卫工上路清扫积雪 魏志广 摄

▶装了滚雪刷的洗扫车快速清理道路雪水 通讯员 摄

# 关注降雪

# 持假证开重型车 一男子被抓“现行”

本报讯(通讯员刘勇 南宝通 记者李佳芳)2月21日21时,一位驾驶员不仅超限运输,还出示假证,结果被抓了“现行”。

当时,南皮交警大队寨子中队民警在海天线乌马营路口附近巡逻执勤时,发现一辆重型牵引货车存在超载嫌疑,示意其靠边停车。车辆停稳后,驾驶人手颤抖着拿出驾驶证,眼神一直躲闪着民警的目光,这引起了民警的警觉。

打开驾驶证后,民警发现字体、颜色、公章均和正规的驾驶证存在偏差。通过进一步网上核对信息,驾驶人葛某持有的是B2驾驶证,而递给民警

的是A2驾驶证。如此,确定葛某使用的A2驾驶证是假的。原来,驾驶人葛某是车主,因为其雇佣的驾驶员年后还未上班,他便心存侥幸自行驾驶货车上路。他的驾驶证是B2驾驶证,不能驾驶重型牵引货车。于是,他便拿着自己2016年在网上买的假A2驾驶证上路。没想到,刚开出20分钟,就被南皮交警查获。民警又做了过磅检测,车辆荷载50吨,实载64吨。

葛某存在使用伪造驾驶证、车证不符合驾驶超限运输车辆、超限运输三种违法行为,将面临驾驶证记满12分并降级、行政拘留等处罚。

# 从农耕中走来的钱——布币

布币,并非由布匹制成,它是春秋战国时期流行于中原地区的一类青铜货币。“布币”之名因何而来?《诗经·卫风·氓》写到:“氓之蚩蚩,抱布贸丝”。可见布匹在先秦时期确曾作为商贸交换媒介,鉴于此,两汉间新朝王莽复古改制时仿制先秦布币,以“布”为名铸造了小布一百、大布黄千等10多种布币流通,因这些钱文中都有个“布”字,此后,“布币”之名逐渐明确且流传开来。但“布币”真是从布匹而来的吗?

在沧州博物馆正举办的《乾坤·方圆——沧州博物馆馆藏钱币精品展》中,展示有数十枚不同形制的布币。它们上端突出称为首,与首左右相接处称为肩,下端

左右凸出称为足,两足间凹处称为裆,造型像人穿了条大肥裤子,所以民间戏称为“裤币”。其实,布币的形制和布匹、裤子都没关系,它由一种铲类农具演变而来,故人们又俗称它“铲币”。这种铲类农具叫——钱,它由早期农具耜演变而来。青铜质农具“钱”,因实用性和价值性兼具,故人们逐渐把它作为交换媒介,久之产生了一种失去农耕功能、专用来交易流通的“钱”形货币,这便是“钱币”一词的来源。先秦时,“钱币”专指布币,它和刀币、圜钱等其他形制的货币共同构成了绚丽多姿的先秦货币体系。

早期布币十分接近农具“钱”的原型,因首部还保留有插木柄的孔,故称“空首布”。但空首布铸造工艺复杂,又不便于携带流通,所以逐渐改进成更加轻薄扁平的“平首布”。“平首布”中依据各部位的细微变化,又有桥足布、锐角布、尖足布等多种形制,后来方足布取代其他布币形制,成为流通最广、存世量最大的布币种类。



秦朝建立后,随着“半两”钱统一流通全国,布币退出流通领域。至新朝王莽“复活”布币形制流通后,逐渐确立了“布币”的名称,而“钱币”一词因历史悠久,流传广泛,深入人心,所指范围也从最初的农具钱形货币而逐渐扩大到代指各类货币,以至于今天我们还把货币叫钱,并用钱来衡量许多物品的价值。岂不知,“钱”原本是数千年前农民用于农耕的一种农具啊。 马思远

沧州博物馆 让文物“活起来” 让文化传下去



新闻热线 曹广欣 13833726801 贾世峰 18633723378 周洋 15373303138 韩学敏 13303177581 胡学敏 13303177569 邢程 18403078228 李佳芳 13315793900 孙杰 18631707181 李智力 18211153012 欢迎提供新闻线索

在3月的第一天,全国多地的中小学生们将迎来崭新的学期。开学前夕,记者在各地校园里,看见师生们返校井然有序、热情满怀。新的一年,大家都铆足了“牛劲”!

# 准备充分,疫情防控不松懈

春雨蒙蒙,寒意料峭。在北京市第十一中学门前,住校生等部分同学已开始返校。校园内的地面上贴上了黄色的一米线标识,学生在标识的引导下通过体温检测处。经过检测设备时,电脑屏幕上都会显示体温、学生姓名、是否戴口罩等信息,桌子上还备有消毒湿巾、口罩、体温计等物资。

“周日(2月28日)和周一(3月1日),学生将分两批错峰返校。”北京市第十一中学德育副校长谭雪涛说,开学前我们对校园环境进行了彻底消毒和卫生清洁,对教室、办公室、实验室、图书馆、食堂、宿舍、公共卫生间、饮用水设施等重点部位做好通风和消毒。开学后,还将继续引导师生增强防护意识,科学佩戴口罩,勤洗手、常通风、保持1米以上

社交距离等卫生健康习惯。

伴着淅淅沥沥的小雨,山西省太原市部分学校的高一高二年级学生开学了。

太原市第四十八中学校副校长潘国礼介绍,学校和老师们的开学准备工作在一周之前就已开始,因为有了丰富的经验,今年的防疫工作也更加有序、高效。与去年相比,今年的工作更为全面,除了新冠肺炎疫情的防控,还包括了春季其他流行病、防火、食品卫生等内容。

在历经过去一年疫情防控的考验后,平安健康成了孩子们心中的新年愿望。

“2021年,希望家人、老师、同学们都健康康康,大家都像牛一样强壮!一起把病毒赶跑!”小学生罗婧婧手握一张新年心愿卡,踮起脚投进了心愿箱里。

罗婧婧来自江西省宜春市袁州区文笔峰小学二年级(3)班,在开学第一课上,班主任老师陆雯晴得知她的心愿后,向学生们诉说着新年希冀:“新学期,让我们做勤奋刻苦的小‘勤’牛;做身心健康的小

‘壮’牛!”

# “神兽”回笼,充满希冀焕然新

开学在即,为保证孩子们能以最佳状态投入到新的学习生活中,家长和孩子们都在做开学前的准备。

辽宁省锦州市古塔区保安第二小学五年级(4)班学生董泽林的家来说,学校在开学前一周,通过微信公众号全方位地给家长和孩子们提供了开学前应做的准备工作,对孩子做好开学前的准备特别有帮助。

返校后,新发的教材包好书皮,准备好各学科要求的笔记本、作业本和新文具。最后,和孩子一起梳理假期生活,制定新学期计划,孩子在对新学期的希冀中自然地完成了心理准备。

对于很多家长而言,与去年延迟开学相比,今年的新学期是“全面、正常、安全的开学”。

“‘大公主’今年12岁,正在上小学五

年级;‘小公主’6岁,还在上幼儿园中班。”说起即将到来的开学,山东省济南市家长姬向君说,新学期来了,孩子和家长都要有所改变,心理也需要及时调整,放假期间对自己要求相对宽松,开学后要尽量减少应酬、加班等晚归因素,抽出更多时间和孩子们一起成长。

开学之际,江西省学生家长发现,孩子教育缴费更方便了。“现在登录‘赣服通’,不跑腿不排队,费用掌上缴。”江西省宜春市家长易庆梅说,只需要动动手指、点点手机,便可实现随时随地、足不出户地缴纳各类教育费用。

记者从江西省教育厅了解到,截至目前,从幼儿园到大学,“赣服通”已接入4500余所公立学校,其他学校也正在陆续接入中。

# 开学首课,家国情怀“种”心中

升国旗,唱国歌,红色研学,学党史,传承中华优秀传统文化……开学季是增强学生思

想教育的重要节点,“培育家国情怀”也成了关键词。

“中国共产党的宗旨是什么?”“党徽上的图案有哪些?”……每回答对一个题目,这张“船票”上就多了一个小小的印章,最终还能凭借印章数量兑换奖品,不一样的报到活动让孩子们兴致盎然。在湖南省长沙市实验小学,系列活动的开展,为孩子们心中厚植爱党基因。

唱响红色经典,汲取红色营养,传承红色基因。广东省广州市朝天小学在开学第一次少先队活动课上,二年级的队员们开展了“唱支赞歌给党听”的“向阳章”考章活动,同学们精神饱满,热情高涨,歌声自信嘹亮。

拥抱优秀传统文化,厚植爱国爱家情怀。

在江西省万载县康乐街道中心小学,学生们集体展示亲手写的毛笔字迎接新学期;在山东省济南市舜耕小学的门口,三位老师扮成三头小牛,代表“最美中国年”“红色中国年”和“喜庆中国年”,在校门口迎接学生们的归来;在广东省广州市天河区珠江新城猎德幼儿园,精彩的龙狮表演引来现场阵阵喝彩……

一年春作首,万事争争先。春天的第一堂课,我们都准备好了! 据新华社电

